
Protokoll über die 16. öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
Falkenau 

Falkenau, den 25.02.2026

Datum: 24.02.2026
Ort: Volkshaus 
Zeit: 19.00 Uhr 

 

 
Gäste: Frau Findeisen

Tagesordnung der öffentlichen Sitzung: 

1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen und fristgerechten Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 
3. Bekanntgabe und Bestätigung der Tagesordnung 
4. Protokollbestätigung der 15. Sitzung des Ortschaftsrates vom 22.01.2026 
5. Vorstellung des HHP 2026 durch Kämmerin Frau Blank-Poller i.V.m. OB 
6. Informationen des Ortsvorstehers 
7. Auswertung der Sitzungen des Stadtrats, des Technischen Ausschusses und des 
Verwaltungsausschusses 
8. Bürgerfragestunde 
9. Anfragen der Ortschaftsräte 
10. Informationen des Oberbürgermeisters 
11. Beschlüsse 
12. Allgemeine Informationen 
13. Termin der nächsten Sitzung 19.03.2026
14. Nichtöffentlicher Teil
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Ortsvorsteher Herr Müller anwesend

Ortschaftsrat Herr Korb anwesend

Ortschaftsrat Herr Ringel anwesend

Ortschaftsrätin Frau Sell entschuldigt

Ortschaftsrat Herr Herbrich anwesend

Ortschaftsrat Herr Richter anwesend ab 20:30 Uhr

Oberbürgermeister Herr Holuscha anwesend

Kämmerin Stadt Flöha Frau Blank-Poller anwesend
Stadtrat (beratend) Herr Kluge anwesend
Stadtrat (beratend) Herr Peukert anwesend

Protokollführer Herr Köllner anwesend



 

TOP 1: Begrüßung der Anwesenden durch den OV Martin Müller
 

TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der 
 Beschlussfähigkeit 

OV Müller stellte fest, dass die Einladung ordnungsgemäß und fristgerecht zugestellt wurde. 
Es folgte die Feststellung der Anwesenheit (s.o.). Der Ortschaftsrat ist beschlussfähig. 

TOP 3: Bekanntgabe der Tagesordnung

Durch OV Müller wurde die Tagesordnung bekanntgegeben und vom OR angenommen.

 
TOP 4: Protokollbestätigung

Das Protokoll der Januar- Sitzung wurde bestätigt.

TOP 5: Vorstellung des HHP 2026 

OB: es war Wunsch von Frau Blank-Poller, den Haushaltsplan vorzustellen, dabei die 
Mitglieder des Ortschaftsrates kennen zu lernen und damit als Stadtverwaltung auch 
Wertschätzung gegenüber der Arbeit des Ortschaftsrats zu zeigen.
Frau Blank-Poller: Folgende Projekte der LEADER- Förderperiode 2023- 2027 wurden 
bereits im Bereich Falkenau erledigt: Erneuerung des Spielplatzes, Bau eines
Sonnenschutzes für die Kita, Installation der Weihnachtsbeleuchtung im Ort
Folgende Projekte wurden bewilligt und befinden sich in oder vor der Umsetzung: 
Außenspielgerät Kita, Kraftstoffbehälter für Grünflächenpflege, Umnutzung des Bahnhofs 
Hetzdorf zur Beherbergung und Umbau zur Wohnung, Erneuerung des Doktorparks.

Des weiteren sind in der Finanzplanung der Stadt folgende Posten für Falkenau im Jahr 
2026 vorgesehen:

FFW Falkenau: Ausstattung Geräte;  Ersatzbeschaffung 2000€
Sportplatz Eventualposition Fertigteilgarage 12000€
Sportplatz mobile Tankstelle 5800€
Sportplatz Ablöse Traktor 5000€
Kita Planung Brandschutz 10000€
Kita Spielgerät 3000€
Volkshaus Treppenlift Erneuerung 9000€
öff. Sielplätze in Flöha & Falkenau Instandhaltung 10000€

Sportlereck Heizungserneuerung 20000€
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Für Ausgabe Sportlereck gibt es Überlegung, diese in das Jahr 2027 als Eingenmittel in das 
LEADER- Projekt einzubringen und dadurch zusätzlich die Heizung der Kegelbahn und der 
Sporthalle zu realisieren.
Die Positionen für die allgemeinen Ausgaben für Kita, Volkshaus und Sportkomplex wurden 
fortgeschrieben.

OR Herbrich: Wie sieht es mit der Erneuerung der Lüftung der Sporthalle aus?
OB: Geplante Maßnahmen sind mit Sportverein abgesprochen und dieser stimmt zu, da 
Nutzung der Heizung wichtiger ist als die Lüftung; für beide genügt das Geld nicht; 
Kostenvoranschlag aus 11/24 geht von 14.000 Euro aus; hierin fehlen aber kostenintensive 
Komponenten,  sodass von einer weitaus höheren Investitionssumme auszugehen ist; die 
Erneuerung der Heizung der Sportkomplexes betrifft immerhin die Kegelbahn, das 
Sportlereck und die Sporthalle

OR Ringel: es wurde die Wartung der Lüftung verpasst; man hätte die jetzige Problematik 
vermeiden können
OB: mit Amtsantritt war die Lüftungsanlage schon nicht mehr funktionstüchtig; man kann die 
Sporthalle trotzdem nutzen, wobei die Auslastung pro Woche durchschnittlich nur bei sechs 
Stunden liegt; kleinere Veranstaltungen mit bis zu 200 Personen können zusätzlich 
stattfinden

SR Kluge: Mittelfristig sollte man trotzdem die Lüftungssanierung im Blick behalten. 
LEADER läuft 2027 aus, aber es wird sicher Folgeprogramme geben

OB: versichert, dass derartige Förderprogramme durch Herrn Stefan immer auf Nutzung/ 
Umsetzung geprüft werden; seit 2012 ist die Halle keine für Schulsport mehr und deswegen 
nicht förderfähig

TOP 6: Informationen des Ortsvorstehers

- Auswertung von Zeitungsartikeln
- Philipp Schaarschmidt ist neuer Wehrleiter der FFW Falkenau,  Daniel Müller ist 
Stellvertreter 
- Landestalsperrenverwaltung teilte mit, dass sie im Bereich der Schwarzen Brücke 
Kontrollflüge mit Drohne unternimmt 
- OB: Dank an OR' in Sell, die Termine für Veranstaltungskalender zuarbeitete; Bitte an sie, 
bzw. Vereine, zukünftig auch Ort und Zeitpunkt mit aufzuführen, gern auch mit Plakat 

TOP 7: Auswertung der Sitzungen des Stadtrates (Technischer Ausschuss, 
Verwaltungsausschuss, Stadtrat)

Darlegung der Themen in den o.g. Foren. 

TOP 8: Bürgerfragestunde
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Frau Findeisen: Parkettsanierung (Abschleifen, Markieren, Lackieren) in der Sporthalle wäre 
wieder dringend notwendig
OB gibt ihr recht, weist aber auf Nutzung im Zusammenhang mit Feierlichkeiten hin, die das 
Parkett besonders beanspruchten
Gegenmeinung durch die Mitglieder des OR, da bei derartigen Veranstaltungen immer der 
Filz ausgelegt wird, der davor schützt
Frau Findeisen: wie sieht es mit dem barrierefreien Zugang zu den Bahnsteigen aus?
OV: Lifte auf beiden Seiten der Unterführungen waren geplant, wurden aber bisher nicht 
realisiert
Frau Findeisen: der Fußweg zwischen den Bahnüberquerungen war teilweise so vereist, 
dass er nicht passierbar war. Kann man da etwas machen?
OV: dies ist leider Bahngrundstück; diese ist verantwortlich
OB: auf der Homepage der Stadt ist die Priorisierung der Abarbeitung der Straßen und 
Wege beim Einsatz des Winterdienstes einzusehen
Frau Findeisen: es gibt Baumkataster der Stadt mit über 3000 Bäumen; Ist auch 
Neupflanzung geplant?
SR Kluge: derzeit keine Ersatzpflanzung, da Baumschutzsatzung derzeit noch ausgesetzt ist
OB: Stadtverwaltung hält sich weiterhin an alte Satzung und macht Ersatzpflanzung
OB & OV unterstützen das Pflanzen neuer Bäume, was aber durch die Stadt nur auf deren 
Grund möglich ist

TOP 9: Anfragen der Ortschaftsräte

- OR Ringel: an wen sollen neue Straßenschäden auf der S237 gemeldet werden?
SR Peukert: das LASuV hatte als Provisorium für 2026 vor, Teile der Straße abzufräsen und 

eine neue Deckschicht aufzubringen. 
- OR Herbrich das Bahnhofsgebäude steht erneut zum Verkauf

TOP 10: Informationen des Oberbürgermeisters

- ab 2027 gibt es keine Steuerformulare in Papierform mehr; bisher lagen diese in der 
Stadtverwaltung auch aus
- Gebühren für die Ausstellung eines Bundespersonalausweises werden erhöht; Kosten gibt 
das Bundesinnenministerium vor
- OB strebt einen Doppelhaushalt für die Jahre 2027 und 2028 an; dort soll Finananzbedarf 
für 650-Jahr-Feier-Falkenau einfließen; dieser wird bis Jahresende benötigt
- es gäbe ein Gerücht über die Schließung des Freibades; dieses entbehrt jeglicher 
Grundlage

TOP 11: Beschlüsse 

entfällt
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TOP 12: Allgemeine Informationen

keine

TOP 13: Termin nächste Ortschaftsratsitzung

Termin der nächsten öffentlichen Sitzung ist Donnerstag, 19. März 2026, um 19.00 Uhr im 
Volkshaus. 
 

Ein Nichtöffentlicher Teil fand im Anschluss statt.

 _________________ ________________ 

Ortsvorsteher o. Vertreter          Protokollführer 

Falkenau, 25.12.2026
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